



Новгородскія Епархіальныя Вѣдомости.

№ 25.

Цѣна съ пересылкой
4 р. 50 к.

Отдѣльно № 10 к.

ВЫХОДЯТЪ

ЕЖЕНЕДЕЛЬНО.

17 іюня.

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ
НОВГОРОДЪ.

Редакція «Епархіальныя
Вѣдомостей».

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Сообщеніе.

Высокопреосвященнѣйшій Архіепископъ Арсеній 15 сего іюня отбылъ изъ Новгорода въ Петроградъ для участія въ засѣданіяхъ Государственнаго Совета и изъ Петрограда отбываетъ для обозрѣнія церквей и монастырей епархіи. Возвращеніе Владыки въ Новгородъ предполагается къ 1 іюля.

В ъ д о м о с т ь

денежныхъ поступленій съ 1-го по 28-е мая сего года въ Епархіальный Комитетъ на помощь раненымъ и семьямъ лицъ, призванныхъ на войну*).

А) Денежныя поступления

Г. Въ распоряженіе Комитета:

Списокъ пожертвованій деньгами, поступившихъ отъ учащихся и учащихся церковно-приходскихъ школъ Старорусскаго уѣзда на военныя нужды съ января по апрѣль мѣсяць 1916 года.

Отъ учительницы Ивановской шк. Лариссы Надеждиной 2 р. 40 к., отъ завѣдывающаго Ивановской шк. священн. Авеиры Полетаева 60 к., отъ Совѣта Лебедской второклассной школы 8 р. 40 к., отъ завѣдыв. Веряеской шк. священн. Василя Попова 1 р., отъ учительницы той же школы А. Ивановой 2 р., и учениковъ 35 к., отъ завѣдывающаго Ужинской шк. священн. А. Серпухова 1 р., учительницы той же шк. Валентины Партаиской 1 р. 20 к., и учениковъ 50 к., отъ завѣдыв. Ратчинской шк. священн. Мих. Дивова 20 к., учительницы той же школы Маріи Криницкой 2 р. 80 к., и учениковъ 1 р., отъ завѣдыв. Дретенской шк. священн. А. Трусова 3 р., первой учительницы той же школы Ант. Милонравовой 2 руб. 50 коп., второй учительницы Анны Доброхотовой 2 руб. 40 коп. и учениковъ 1 руб. 40 к., отъ учительницы Андроновской шк. Анны Милонравовой 2 р. 50 к., отъ учительницы Щечковской шк. Кл. Милонравовой 2 р. 40 к., отъ учительницы Гущихской шк. А. Ивановой 3 р. 60 к., отъ завѣдыв. Виджинской шк. священн. А. Ѳедорова 1 р., и учительницы той же шк. Л. Полянской 1 р., отъ завѣдыв. Успенской шк. протоіерея І. Добрынскаго 85 к., и учениковъ той же школы 4 р. 15 к., отъ завѣдыв. школами Лѣшинскаго прихода священн. А. Михайловскаго 2 р. 50 к., отъ завѣдыв. Трофимовской шк. священн. А. Георгіевскаго 1 р., учительницы той же школы Т. Георгіевской 4 р., и учениковъ 1 р. 49 к., отъ завѣдыв. Вѣкшинской шк. священн. М. Богословскаго 1 р. 50 к., отъ учащихся Духовской школы 5 р. 20 к., отъ учительницы Блазнихской шк. Ант. Ѳеклистовой 3 р. 60 к., завѣдыв. этою

*) Продолженіе. См. № 24.

шк. свящ. Дим. Медвѣдскаго 60 к., и учениковъ 65 к., отъ учительницы Новопересицкой шк. М. Вишняковой 3 р., отъ завѣдыв. Мѣстецкой шк. свящ. К. Гаврилова 1 р., учительницы той же шк. Над. Гавриловой 2 р. 50 к., и учениковъ 1 р. 50 к., отъ завѣдыв. Залучской шк. протоіерея С. Аврова 1 р., отъ учительницы Славитинской шк. А. Знаменской 70 к., отъ завѣдыв. Порожской шк. свящ. Д. Молчанова 3 р., и учениковъ той же школы 2 р., отъ учащихся Лебедской второклассной школы 3 р. 16 к., отъ завѣдыв. Коломенской и Теребынской шк. свящ. А. Покровскаго 1 р. 40 к., учительницы Коломенской шк. П. Бѣлороссовой 4 р. 80 к., и учителя Теребынской шк. С. Панкова 4 р. 80 к., отъ учительницы Введенской шк. А. Введенской 5 р., отъ завѣдыв. Рѣченской и Ратицкой шк. свящ. К. Фаддеева 2 р., отъ учительницы Рѣченской шк. Е. Минецкой 2 р., отъ учащихся Зехинской шк. — уч-цы Н. Никольской 3 р., и учительницы Е. Полетаевой 3 р., отъ завѣдыв. Рѣпушинской шк. свящ. К. Скородумова 1 руб. и учительницы той же шк. М. Духовской 3 р., отъ учительницы Язвицкой шк. В. Фау 1 р. 20 к., и учениковъ той же школы 1 р., отъ учениковъ Перегинской школы 1 р. 35 к., отъ завѣдыв. Новопересицкой шк. свящ. М. Соловьева 2 р. 80 к., отъ завѣдыв. Верехновской шк. свящ. В. Державина 1 руб., учительницы той же шк. А. Лавровой 2 р., и учениковъ 1 р., отъ Старорусскаго уѣзднаго наблюдателя 1 округа священ. В. Орлова 8 р. Итого 138 р.

Кромѣ того поступило деньгами на подарки воинамъ.

Отъ завѣдыв. Коломенской шк. свящ. А. Покровскаго 1 р., учительницы Коломенской шк. П. Бѣлороссовой 50 к., и учениковъ той же школы 1 р. 50 к., отъ учителя Теребынской шк. С. Танкова 50 к., Отъ завѣдыв. Зехинской шк. свящ. І. Никольскаго и прихожанъ его 3 р., отъ завѣд. Новопересицкой шк. свящ. М. Соловьева и прихожанъ его Погощицкаго прихода 13 р. 50 к. Итого 20 р. А всего 158 р.

С п и с о к ъ

вещевыхъ поступленій въ Епархіальный Комитетъ на помощь раненымъ воинамъ.

Б) *Вещевыя поступленія**

1112) Чрезъ священ. В. Пылаева, отъ прихожанъ Ольховецкой ц. Крестец. у.: 28³/₄ ар. холста, 27 полотенець, 5 м. нитокъ, 4 тряпки, 1 п. кальсонъ и 1 мѣшокъ.

Отъ купчихи А. Кузьминой: 17 ар. ситцу.

1113) Отъ о. благочин. свящ. Н. Тогатова: 21 кисеть съ гостинцами.

1114) Отъ Мининской ц.-пр. школы г. Старой-Руссы: 15 кisetовъ съ гостинцами и 1 м. сухарей.

1115) Отъ причта и прихожанъ Зехинской ц. Старорус. у.: 13 рубашекъ, 13 п. кальсонъ и 4 п. портянокъ.

1116) Отъ Ивановской ц. Старорусск. у.: 1 п. кальсонъ, 6 кisetовъ, 2 п. дянокъ шерст., 3¹/₂ ф. шерсти, 13 кор. спичекъ и 1 клуб. нитокъ.

1117) Чрезъ уѣзд. о. наблюдателя ц. пр. шк. Старорусск. у. свящ. В. Орлова отъ Дрегенской шк.: 5 ф. шерсти, 2 м. нитокъ, 2 п. перчатокъ, 1 п. кальсонъ, 6 кisetовъ, ²/₃ ф. табаку, 5 л. бумаги курит. и 13 короб. спичекъ.

Отъ Ивановской шк.: 13 ар. холста, 11 полотенець, 2 ф. шерсти и 3 рубашки.

Отъ Веряеской ц. пр. шк.: 1 полушубокъ поношен., 2 п. дянокъ, и 1 п. чулокъ шерст.

Отъ Крутецкой шк.: 2 п. носковъ и 3 п. дянокъ шерст.

Отъ Порожеской шк.: 40 ар. холста, 1 м. нитокъ, 1 п. портянокъ, 2 рубашки, 2 п. кальсонъ, 1 п. носковъ шерст. и 1 ф. шерсти.

Отъ Пейжской шк.: 4 п. носковъ шерст., 4 кисета и 1 ф. табаку.

Отъ Трофимовской шк.: 1 кус. бинтовъ, 1 м. нитокъ, 3 рубашки, 4 п. кальсонъ, 6 ар. холста, 6 кус. хол. на портянни и 12 полотенець.

1118) Отъ учащихся Сырковской ц. пр. шк. Новгород. у.: 25 кisetовъ съ подарками.

1119) Отъ священ. Десято-Пятницкой ц. Боровичскаго у. І. Яковлева: 40 кisetовъ съ табакомъ, сахаромъ и пр.

*) Продолженіе. См. № 22.

1120) Отъ священ. Любенской ц. Демянск. у. I. Ростовцева: 8 п. носковъ теил., 1 п. кальсонъ, 2 п. портянокъ и 1 клуб. шерсти.

1121) Отъ попечительнаго Совѣта Тиховской ц. Боровичск. у.: 36 ар. холста, 5 полотенець, 1 м. нитокъ и $\frac{1}{4}$ ф. махор.

1122) Отъ священ. Георгиевской—Выставской ц. Новгор. у.: 58 ар. холста, 3 полотенца, 1 салфетка и 1 ветошь.

1123) Отъ прихожанъ Бурегской ц. Старорусск. у.: 81 ар. холста, 15 полотенець и 1 скатерть.

1124) Отъ свящ. Пеньковской ц. Старорусск. у. о. В. Зарницкаго: шерсть для носковъ.

1125) Отъ учениковъ и ученицъ Клевичской шк. Демянск. у.: 9 кisetовъ съ табакомъ, бумагой и спичками.

1126) Отъ священ. Тордокской ц. Кирил. у. А. Ольховскаго: 20 кisetовъ съ табакомъ, бумагой и спичками, и 9 п. портянокъ.

1127) Чрезъ свящ. В. Суглицкаго Никольской ц. Новгор. у., отъ учащихся Никольской ц. пр. шк.: 25 п. портянокъ, 3 рубашки, 1 п. кальсонъ, 3 кор. папиросъ, 43 к. спичекъ, 7 ф. сахару, 1 ф. чаю, 45 л. бумага, 45 конвертовъ и $\frac{1}{2}$ ф. махорки.

Отъ Череманской шк.: 25 кisetовъ съ папиросами и спичками.

Отъ Лашковой шк.: 3 п. портянокъ, $\frac{1}{4}$ ф. махорки, 10 л. бумаги, 10 конвертовъ, 2 кор. папиросъ, свѣчки и мыло.

1128) Отъ неизвѣстнаго: 30 полотенець, 5 м. нитокъ, 1 п. кальсонъ и $16\frac{1}{2}$ ар. ситцу.

1129) Отъ учительницы Мондренской ц. пр. шк.: 17 ар. полотна, 2 полотенца, 2 платка носов. и 21 кisetъ съ табакомъ.

1130) Отъ прихожанъ Ковжской ц. Бѣлозер. у.: 67 ар. холста и 3 полотенца.

1131) Отъ кр-на д. Луга Е. Анисимова: 4 рубашки и 4 п. кальсонъ.

1132) Отъ священ. Молвотицкой Благовѣщенской ц. Демянскаго у. Н. Клеопина: 55 кisetовъ съ гостинцами, табак. и спичками, 3 рубашки, 4 п. кальсонъ, 3 полотенца, 20 ар. холста, 2 п. портянокъ и 1 м. нитокъ.

1133) Отъ прихожанъ Тельбовичской цер. Боровичск. у.: 14 кisetовъ съ подарками, 1 полотенце и 1 п. бумаги почтов.

1134) Чрезъ священ. Радоховской ц. Демянск. у. М. Ру-

мянцева, отъ прихожанъ его: 42 ар. холста, 7 полотенець, 20 кисетовъ, 2 салфетки, 1 п. бѣлья и 3 м. нитогъ.

ПРАВИЛА

объ отводѣ сельскимъ начальнымъ училищамъ земельныхъ отъ казны участковъ и о безденежномъ отпускѣ симъ училищамъ назеннаго лѣса на основаніи законовъ 12 мая 1897 г. и 19 апрѣля 1904 года.

(Утверждены Г. Главноуправляющимъ Землеустройствомъ и Земледѣліемъ 14 марта 1907 года).

1) Ходатайства объ отводѣ сельскимъ начальнымъ училищамъ земельныхъ отъ казны участковъ и о безденежномъ отпускѣ симъ училищамъ казеннаго лѣса обращаются къ директорамъ народныхъ училищъ, Епарх. Уч. Совѣтамъ, Уѣзднымъ Отдѣленіямъ Епарх. Уч. Совѣтовъ и уѣзднымъ Учил. Совѣтамъ, по принадлежности, которые, не поздиѣ 1 февраля каждаго года, направляютъ эти ходатайства одновременно въ мѣстные управленія земледѣлія и государственныхъ имуществъ съ нижеслѣдующими съ своей стороны объясненіями:

А) По ходатайствамъ объ отводѣ земельныхъ отъ казны участковъ: представляютъ ли училища, для которыхъ эти участки испрашиваются, необходимыя условія для прочнаго ихъ существованія, какое число учащихся состоитъ или будетъ, примѣрно, состоятъ въ каждомъ училищѣ, не имѣется ли уже при какомъ либо изъ училищъ земельного участка и если имѣется, то какой величины по площади и предоставленъ ли онъ училищу въ постоянное пользованіе или только на опредѣленное время, для какихъ ближайшихъ цѣлей испрашивается отводъ участковъ отъ казны и могутъ ли ими по ихъ мѣстоположенію непосредственно пользоваться учащіе и учащіяся въ данныхъ училищахъ, а при ходатайствахъ объ отводѣ земельныхъ участковъ площадью болѣе 3 десятинъ—какія имѣются особыя обстоятельства, по которымъ отводъ участковъ въ нормальномъ размѣрѣ (3 десат.) является недостаточнымъ.

Б) По ходатайствамъ о безденежномъ отпускѣ казеннаго лѣса: какими причинами вызывается надобность въ бесплатномъ отпускѣ лѣса, для какого числа учащихся и учащихся предназначаются проектируемыя къ постройкѣ зданія, а при ходатайствахъ объ

отпускъ лѣса на отопленіе—какое число комнатныхъ печей и кухонныхъ очаговъ имѣется въ школьныхъ зданіяхъ. Кромѣ того къ ходатайствамъ объ отпускѣ лѣса на постройку и ремонтъ училищн. зданій должны прилагать смѣтные исчисленія потребнаго для того количества лѣсныхъ матеріаловъ, рассчитаннаго въ бревнахъ, жердяхъ и другихъ матеріалахъ въ необработанномъ (кругломъ) ихъ видѣ.

2) Земельные участки сельскимъ начальнымъ училищамъ отводятся какъ изъ оброчныхъ статей, несостоящихъ въ арендѣ по заключеннымъ договорамъ, такъ и изъ казенныхъ лѣсныхъ дачъ, при чемъ наблюдается, чтобы проектируемые къ отводу участки, въ устраненіе чрезполосности, были расположены къ границамъ оброчныхъ статей или лѣсныхъ дачъ, чтобы, по ихъ положенію и качествамъ почвы, они отвѣчали своему назначенію и чтобы изъ лѣсныхъ дачъ отводились участки, непокрытые лѣсомъ или покрытые лишь насажденіями, не имѣющими цѣнности или лѣсохозяйственнаго значенія, и притомъ, если на обращеніе лѣсныхъ участковъ въ другой видъ угодій послѣдуетъ согласіе лѣсоохранительнаго комитета.

3) При возможности удовлетворенія ходатайствъ объ отводѣ земельныхъ участковъ площадью не свыше 3 десятинъ, Управленія Земледѣлія и Государственныхъ Имуществъ сообщаютъ подлежащимъ учрежденіямъ (§ 1) по принадлежности, свѣдѣнія о томъ, изъ состава какихъ именно оброчныхъ статей или лѣсныхъ дачъ могутъ быть отведены училищамъ земельные участки, въ какой площади и въ какомъ разстояніи отъ мѣста нахождения училищъ, а также препровождаютъ планы проектированныхъ къ отводу участковъ съ соответствующей экспликаціей. При невозможности удовлетворенія названныхъ ходатайствъ, управленія сообщаютъ тѣмъ же учрежденіямъ обстоятельныя соображенія о причинахъ, по которымъ не могутъ быть отведены данные участки, а также о возможности въ подлежащихъ случаяхъ отвода, взаимно проссимыхъ, другихъ какихъ либо казенныхъ участковъ.

4) Ходатайства объ отводѣ земельныхъ участковъ площадью болѣе 3 десятинъ представляются управленіями въ Департаментъ Государственныхъ Земельныхъ Имуществъ или въ Департаментъ Лѣсной, по принадлежности, съ приложеніемъ плановъ на эти участки и сообщеніемъ о послѣднихъ свѣдѣній, указанныхъ въ предыдущемъ (3) параграфѣ.

5) Земельные участки, на отводъ которыхъ послѣдовало разрѣшеніе, распоряженіемъ управленій ограничиваются въ натурѣ

ленными межами и межевыми признаками (столбами и ямами) и передаются уполномоченнымъ для того лицамъ съ составленіемъ о томъ надлежащаго акта.

6) Отпуски лѣса на постройку и ремонтъ сельскихъ начальныхъ училищъ разрѣшаются изъ текущихъ смѣтныхъ назначеній и изъ остатковъ отъ смѣтныхъ назначеній предыдущихъ лѣтъ и не должны превышать нормъ, установленныхъ б. Министерствомъ Земледѣлія и Государственныхъ Имуществъ. На отопленіе училищъ отпускается мертвый и поврежденный дровами лѣсъ (п. 2 ст. 253 Лѣсн. Уст. изд. 1905 г.) въ количествѣ не свыше нормъ, указанныхъ въ приложеніи къ § 178 инструкціи для отпуска лѣсныхъ матеріаловъ изъ казенныхъ дачъ, утвержденной 7 іюля 1900 года.

Примѣчаніе. Управленіямъ Земледѣлія и Государственныхъ Имуществъ разрѣшается опредѣлять возможное къ отпуску на постройку и ремонтъ училищъ количество лѣсныхъ матеріаловъ какъ числомъ и размѣрами сортиментовъ установленныхъ утвержденными б. Министерствомъ Земледѣлія и Государственныхъ Имуществъ нормами, такъ и общеою древесною массою, соотвѣтствующею этимъ сортиментамъ, безъ обозначенія количества послѣднихъ.

7) О разрѣшеніи безплатнаго отпуска лѣса на надобности училищъ правленія увѣдомляютъ подлежація учрежденія, сообщившія о томъ ходатайства (§ 1), съ указаніемъ, изъ какихъ именно дачъ разрѣшены просимые отпуска, въ какомъ количествѣ, какой породы и на какую сумму, считая по казеннымъ таксамъ и по мѣстнымъ продажнымъ цѣнамъ; по ходатайствамъ же объ отпускѣ лѣса на отопленіе, кромѣ того указывается то число лѣтъ, на которое разрѣшается такой отпускъ.

8) Въ случаѣ отказа въ отводѣ просимыхъ земельныхъ участковъ (§ 3) или въ отпускѣ лѣса, подлежація учрежденія (§ 1) могутъ, если признаютъ такой отказъ неосновательнымъ, представлять возбужденныя ходатайства въ Департаменты Государственныхъ Земельныхъ Имуществъ и Лѣсной, по принадлежности, съ приложеніемъ отзывовъ, полученныхъ отъ мѣстныхъ управленій (§§ 3 и 7).

9) О всѣхъ отводахъ земельныхъ отъ казны участковъ и отпускахъ лѣса, произведенныхъ сельскимъ начальнымъ училищамъ,

Управленія Земледѣлія и Государственныхъ Имуществъ представляютъ въ Департаменты Государственныхъ Земельныхъ Имуществъ и Лѣсной отчеты за каждое полугодіе (къ 15 августа и 15 февраля) по установленной формѣ.

10) Дѣйствіе сихъ правилъ распространяется на губерніи, управляемыя по Общему Учрежденію Губернскому, за исключеніемъ губерній Прибалтійскихъ, а также на губерніи Тобольскую, Томскую, Енисейскую и Иркутскую.

Отъ Правленія Новгородскаго Епархіальнаго свѣчнаго завода.

I.

Въ виду вздорожанія покупной цѣны на воскъ и фитиль Правленіе завода журнальнымъ постановленіемъ, утвержденнымъ Его Высокопреосвященствомъ отъ 18 мая за № 4578, установило съ 1 іюня, впредь до пониженія цѣнъ на воскъ, новую цѣну на свѣчи:

для церквей и монастырей	76 р. за пудъ,
„ часовень и домовыхъ церквей	78 „ „
„ частныхъ лицъ	100 „ „

Огарки принимаются по 50 руб. за пудъ.

Впредь до пониженія цѣнъ на свѣчи на заводѣ вырабатываются слѣдующіе сорта свѣчей:

на фунтъ	2 штуки	
„ „	4 „	
„ „	8 „	по 50 к.
„ „	20 „	„ „ 20 „
„ „	40 „	„ „ 10 „
„ „	70 „	„ „ 5 „
„ „	100 „	„ „ 3 „

II.

Къ свѣдѣнію духовенства и церковн. старостъ.

Правленіе Новгородскаго Епархіальнаго свѣчнаго завода проситъ духовенство и церковныхъ старостъ имѣющіяся бутылки изъ подъ вина церковнаго доставлять въ заводъ и склады по цѣнѣ 5 к. за бутылку и 30 коп. за четверть.

Отъ Тихвинскаго духовнаго училища.

Расписаніе переводныхъ и пріемныхъ испытаній:

Переводныя испытанія.

Августа 16. Русскій письменно; 17 августа, Катихизисъ и Священная Исторія; 18 августа, ариметика и латинскій языкъ; 19 августа, Русскій устно и церковно-славянскій яз.; 20 авг., Церковное пѣніе.

Пріемныя испытанія:

Августа 22, Русскій письменно и Законъ Божій; 23 авг. Русскій устно и церковно-славянскій яз. 24 авг. ариметика. 25 авг. Педагогическое собраніе. 26 авг. молебень, выдача учебниковъ, медицинскій осмотръ и начало занятій.

По постановленію съѣзда о.о. депутатовъ Тихвинскаго училищнаго округа, утвержденному резолюціей Его Высокопреосвященства, отъ 22 февраля 1916 года за № 1326, въ первое полугодіе 1916—17 уч. года будетъ взиматься: съ *полупансіонеровъ*—дѣтей окружнаго духовенства 50 руб., съ дѣтей иноокружнаго духовенства, съ обучающихся первый годъ 59 р., и съ обучающихся не первый годъ 53 руб., съ инословныхъ 63 руб.; съ полныхъ пансіонеровъ (одежда, бѣловъ и обувь) сверхъ вышеозначенной платы будетъ взиматься еще 30 руб.

Вышеозначенная плата за содержаніе учениковъ въ училищномъ общежитіи за первое полугодіе 1916—17 уч. года должна быть внесена при пріѣздѣ учениковъ въ училище съ лѣтнихъ ваканцій.

Отъ Кирилловскаго духовнаго училища.

Переэкзаменовки, повѣрочные экзамены и пріемныя испытанія въ Кирилловскомъ духовномъ училищѣ будутъ произведены въ августѣ мѣсяцѣ въ слѣдующіе дни:

17 авг.—переэкзаменовки для учениковъ IV класса и экзамены для прочихъ учениковъ по Священной Исторіи, Географіи и Пѣнію;

18 авг.—экзамены по латинскому и славянскому языкамъ;

- 19 авг.—письменные экзамены по русскому языку;
20 авг.—устные экзамены по Русскому языку;
22 авг.—экзамены по арифметикѣ;
23 и 24 авг.—приемные экзамены для поступающихъ въ училище;
25 авг.—педагогическое собраніе Правленія для сужденія о результатахъ произведенныхъ испытаній и молебень предъ занятіями
и 26 авг.—начало учебныхъ занятій.
-

Отъ Правленія Бѣлозерскаго Духовнаго училища.

Правленіе Бѣлозерскаго Духовнаго училища объявляетъ, что переводныя и приемныя испытанія назначаются на слѣдующія числа мѣсяца августа сего 1916 года:

17 авг. среда, письменная работа (сочиненіе) для учениковъ 4 и 3 классовъ.

18 авг. четвергъ, устные испытанія для учениковъ 3 и 2 классовъ.

19 авг. пятница, письменная работа (диктовка) для учениковъ 2 и 1 классовъ.

20 авг. суббота, устный экзаменъ для учениковъ 1 класса.

22 и 23 авг. понедѣльникъ и вторникъ, приемные экзамены для вновь поступающихъ дѣтей.

24 авг. среда, засѣданіе Правленія, составленіе списковъ и т. п.

25 авг. четвергъ, молебень предъ началомъ ученія и выдача книгъ.

26 авг. пятница, начало классныхъ занятій.

Отъ Правленія Старорусскаго духовнаго училища.

Къ свѣдѣнію духовенства Старорусскаго училищнаго округа объявляется, что 1) экзамены и переэкзаменовки въ Старорусскомъ духовномъ училищѣ въ августѣ сего года будутъ въ такомъ порядкѣ:

19 августа (пятница) приемныя испытанія вновь поступающихъ дѣтей.

20 августа (суббота) переэкзаменовки ученикамъ IV класса.
22 августа (понедѣльникъ) дополнительные экзамены ученикамъ 1—3 кл. по Закону Божію, по латинскому и славянскому языкамъ.

23 августа (вторникъ) по русски, русской исторіи и по церковному пѣнію.

24 августа (среда) по русски письменно.

25 августа (четвергъ) по арифметикѣ, географіи и природовѣдѣнію.

26 августа (пятница) молебень предъ началомъ ученя.

27 августа (суббота) начало учебныхъ занятій.

2) Желающіе помѣстить своихъ дѣтей въ училищное общежитіе обязательно должны внести впередъ полностью установленную за содержание въ общежитіи плату: 45 руб. за сентябр. треть, 25 руб.—за январскую и 20 руб. за майскую. Безъ взноса платы впередъ и полностью въ общежитіе приниматься не будутъ. Только сироты принимаются безъ взноса установленной за содержаніе въ общежитіи платы.

3) Тѣ и другіе (и дѣти—сироты и имѣющіе родителей) при поступленіи въ общежитіе обязательно должны быть снабжены достаточнымъ количествомъ бѣлья (4 пары нижняго бѣлья, 3 полотенца, 3 носовыхъ платка, 4 пары носковъ или портянокъ), приличною верхнею одеждою и прочною обувью. Бѣлье должно быть помѣчено.

4) Учебниками въ 1916—1917 году будутъ тѣ же книги, что были въ минувшемъ году (учебномъ). Перечень учебниковъ въ училищѣ см. въ Епарх. Вѣдом. за 1909 годъ стр. 760 и 1914 годъ стр. 929. Снабжаются отъ училища учебниками лишь сироты. Остальные ученики должны сами озаботиться покупкою учебниковъ. Для успѣха ученя необходимо, чтобы каждый ученикъ имѣлъ все учебники. Купить учебники и писчія принадлежности можно въ книжнокъ складѣ при Старорусскомъ Отдѣленіи Епархіальнаго Училищнаго совѣта, у завѣдующаго складомъ о. протоіерея Александра Влад. Пылаева.

5) Прошенія о допущеніи къ экзаменамъ для поступленія въ училище должны быть поданы на имя г. Смотрителя училища не позже 10 августа. Къ прошенію должны быть приложены—метрическая выпись о рожденіи и свидѣтельство врача о привитіи оспы и состояніи здоровья вообще. Въ I кл. принимаются дѣти въ возрастѣ отъ 10—12 лѣтъ. Въ случаѣ, если возрастъ превышаетъ на полгода указанную норму, родителями

дѣтей должно быть испрошено у Его Высокопреосвященства разрѣшеніе на допущеніе сына къ экзамену.

6) Всѣ ученики училища *обязательно должны явиться въ училище къ 26 августа*, чтобы 27 можно было начать правильныя учебныя занятія.

7) *Какія знанія требуются отъ желающихъ поступить въ I классъ*, напечатано въ № 13-14 *Епархіальныхъ Вѣдомостей*, стр. 434—435, за 1915 годъ.

8) Въ виду трудности въ учебное время достать писчія принадлежности, рекомендуется запастись ими заблаговременно и снабдить дѣтей въ достаточномъ количествѣ при отправленіи ихъ въ училище.

Отъ Совѣта Борунской церковно-учительской школы.

Съ 23 по 27 августа 1916 года будутъ производиться приемные экзамены для поступленія въ I классъ Борунской церковно-учительской школы. Программа высылается по требованію бесплатно.

Адресъ: *Г. Сольцы, Псковской губ., село Велебицы.*

Движеніе и перемѣны по службѣ.

Псаломщикъ Каликинской церкви, Кирилловскаго у., Петръ Орватскій, согласно прошенія, 7 іюня, по болѣзни, уволенъ заштатъ.

Окончившій Новгородскіе псаломщическіе-законоучительскіе курсы Алексѣй Шведовъ 8 іюня опредѣленъ псаломщикомъ къ Марѣинской церкви, Старорусскаго уѣзда.

Псаломщикъ Любецкой церкви, Череповецкаго уѣзда, Василій Никаноровъ 12 іюня, согласно прошенія, по болѣзни, уволенъ за штатъ.

Праздныя вакансіи.

Священническія вакансіи при церквяхъ: Кирилловскомъ соборѣ; Сыркова монастыря; Тихвинскаго уѣзда: Ребовской, Тер-

винской; Бѣлозерскаго уѣзда: Маѣковской, Успенской — Сухачской, Тырицко-Заводской, Куйской; Старорусскаго у.: Свѣжской; Череповецкаго у.: Досифеево-Пустынской; Тюремной г. Ст. Руссы; Кирилловскаго у.: Бог. Вѣщезерской; Демянскаго у.: Радоховской.

Городскія и при монастыряхъ діакоискія вакансіи: при церкви Оерапонтова женскаго монастыря, Знаменской г. Тихвина.

Діакоискія вакансіи при сельскихъ церквахъ: Кирилловскаго уѣзда: Рукинской, Тигинской; Устюжнскаго уѣзда: Кировской; Череповецкаго уѣзда: Едомской; Новгородскаго уѣзда: Черновской, Фроловской, Полянской, Кривинской, Сабельской; Валдайскаго у.: Жабенской; Старорусскаго у.: Сѣверской; Бѣлозерскаго уѣзда: Заболотской; Крестецкаго уѣзда: Старо-Рахинской, Хубецкой.

Городскія и при монастыряхъ псаломщическія вакансіи: при Пареевскомъ женскомъ монастырѣ, Череповецкаго у.; Знаменской гор. Тихвина; Мининской г. Ст. Руссы.

Псаломщическія при сельскихъ церквахъ: Бѣлозерскаго у.: Карголомской, Ельницкой, Нижнечужбойской, Тырицко-Заводской; Валдайскаго уѣзда: Рабешской; Демянскаго у.: Тихвинской, Черноручской; Кирилловскаго уѣзда: Воросвидской, Чистодорской, Тигинской, Коркучской, Павшезерской, Итклобобровской, Ковжской, Каливинской, Сусельской, Фтвиньино-Слободской, Параскевинской-Нилбодовской, Есқунинской, Вознесенской—Кемосельской, Крестецкаго уѣзда: Устьянской; Новгородскаго у.: Куниинской; Старорусскаго уѣзда: Андроновской, Трофимовской, Мѣстецкой, Глухогорушенской, Новосельской; Тихвинскаго у.: Осницкой, Тервинской; Устюжнскаго у.: Черенской; Череповецкаго уѣзда: Ваучской, Елизаровской, Ягановской, Любецкой.

Поступленія въ пользу Церковно-Археологическаго Общества.

Отъ Преосвященнаго Сергія Епископа Японскаго . . .	100 р.
„ Преосвященнаго Іоанникія Епископа Кирилловскаго . . .	5 „
„ Настоятеля Савво-Вишерскаго монастыря игумена . . .	: „
Ѳеодосія	10 „

Отъ Настоятеля Кирилло-Новозерскаго мон. Архи- мандрита Иоанна	3 »
» Настоятельницы Тихвинскаго Введенскаго мон. игуменіи Аноллиаріи	3 »
» Настоятельницы Новгородскаго Сыркова мон. игуменіи Магдалины	5 »

Отъ Консисторіи.

Въ № 24 Епархіальныхъ Вѣдомостей въ официальной части на страницѣ 737, на 12-й строчкѣ сверху, послѣ словъ „Новгородской епархіи“ пропущены слова: „незамедлительно приступить въ урядоченію приходской жизни“.

За Редактора официальной части исп. обяз. Секретаря
столоначальникъ Консисторіи *П. Рахинскій.*



ПОВТОРОДСКІЯ СПЕЦІАЛЬНІЯ ВЪДОМОСТІ.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

№ 25.

17 іюня.

Апостольское призваніе Россіи въ настоящей войнѣ.

(Слово въ день свв. первоверховныхъ апостоловъ Петра и Павла).

„Поминайте наставниковъ вашихъ, которые проповѣдывали вамъ слово Божіе, и, взирая на кончину ихъ жизни, подражайте вѣрѣ ихъ“ (Евр. XIII, 7), пишетъ святыи апостолъ Павелъ въ своемъ посланіи къ Евреямъ.

Въ настоящій день праздника свв. первоверховнымъ апостоламъ Петру и Павлу, когда въ памяти нашей возстаетъ вся святая жизнь ихъ отъ момента призванія къ апостольствованію до самой кончины, слѣдуя только что приведеннымъ словамъ апостола, вспомнимъ, какова была кончина самихъ первоверховныхъ апостоловъ Петра и Павла.

„Вотъ, Я посылаю васъ, какъ овецъ среди волковъ“ (Мѡ. X, 16), говорилъ Господь своимъ двѣнадцати ученикамъ, посылая ихъ на проповѣдь.

И тѣ пошли... Не утрашились, помня и другія слова Христовы: *„Блаженны вы, когда будутъ поносить васъ и гнать и всячески неправедно злословить за Меня“* (Мѡ. V, 11).

Проповѣдь апостольская огласила весь міръ. *„Во всю землю изыде вѣщаніе ихъ, и въ концы вселенныя глаголы ихъ“* (Псал. XVIII, 5). Она прозвучала для человѣчества могучимъ

„новымъ словомъ“. Языческіе и іудейскіе взгляды должны были уступать мѣсто христіанскому міросозерцанію.

Завязалась борьба. Борьба двухъ міровъ. Поились потоки мученической крови. Запылали костры. Послышались крики: „ко лвамъ — христіанъ!“

Среди первыхъ стоятелей за истину Христову, принявшихъ мученическую кончину, были и воспоминаемые въ настоящій день свв. первоверховные апостолы Петръ и Павелъ. Какъ извѣстно, оба они пострадали въ Римѣ въ царствованіе Нерона. Св. апостолъ Петръ былъ расятъ на крестѣ головою внизъ, а св. апостолъ Павелъ — усѣченъ мечемъ.

Но никакія гоненія не въ силахъ были истребить христіанство. Оно, съ теченіемъ времени, продолжало все болѣе и болѣе распространяться.

Міръ позналъ Христа.

Прошли вѣка...

И казалось бы, если за столь продолжительное время наступленія царства Божія на землѣ или, иными словами сказать, осуществленія людьми въ возможной полнотѣ евангельскихъ идеаловъ не произошло, то все это должно было бы быть такъ близко.

Однако, переживаемый нами моментъ говоритъ какъ разъ совершенно объ обратномъ.

Говорятъ: „исторія не повторяется“. Пусть это такъ. Но на протяженіи исторіи мы встрѣчаемъ нерѣдко событія, имѣющія между свбсой такъ много внутренняго и даже внѣшняго сходства.

Скажите, не вспомнятся-ли вамъ времена Нерона и Діоклитіана, если я упомяну здѣсь о такихъ варварскихъ приемахъ нашихъ враговъ, какъ подбрасываніе ни въ чемъ неповинныхъ дѣтей на раскаленные пики, какъ вырѣзываніе языковъ и другія подобныя мученія.

Теперь мы воочию видимъ, что не напрасно великій русскій писатель — провидецъ назвалъ Европу „кладбищемъ“. Германія, сердце Европы, та страна, которая такъ превозносилась своей культурой, достаточно показала за время войны свой духовный обликъ.

Въ этомъ обликѣ не осталось ничего Христова.

„Образъ бо дахъ вамъ, т. е. Я далъ вамъ приѣръ, да якоже Азъ сотворихъ вамъ, и вы творите“ (Іоан. XIII, 15), заповѣдалъ Господь Своимъ ученикамъ, а въ лицѣ ихъ и всѣмъ

Своимъ послѣдователямъ, совершивъ умовеніе ногъ апостоловъ на Тайной Вечери.

Но развѣ это чувство смиренія свойственно нашему надменному врагу? Развѣ можно полагать, что въ душѣ его осталась хотя малѣйшая искорка любви Христовой послѣ того, какъ мы знаемъ о совершаемыхъ имъ ужасныхъ звѣрствахъ?

Господь-Промыслитель не съ тѣмъ-ли и пустилъ быть этой столь кровопролитнѣйшей войнѣ, чтобы отвратить человѣчество отъ того страшно опаснаго пути, по которому шла Германія, начавшая увлекать за собою и другіе народы.

Война, разразившись, какъ гроза, должна очистить мировую духовную атмосферу. Именующій себя христіанскимъ, міръ долженъ же, наконецъ, стать подлинно таковымъ, т. е. христіанскимъ—по духу, по жизни, долженъ же, наконецъ, отобразить въ себѣ образъ Христовъ...

И кому же, какъ не Россіи, великой, необъятной, могучей, а прежде всего—Православной Россіи, той „странѣ родной“, которую,—по слову поэта,—„Самъ Царь Небесный исходилъ, благословляя“, кому же, какъ не ей надлежитъ, и суждено Богомъ, явить этотъ утраченный образъ Христовъ міру.

Русь Святая призывается Господомъ къ апостольскому служенію.

Гордымъ и вознесшимся она должна показать своимъ собственнымъ примѣромъ, что сущность христіанской добродѣтели—въ любви и смиреніи.

Культурнымъ и цивилизованнымъ народамъ она должна явить, что не въ культурѣ и цивилизаціи подлинныя краса, слава и величіе народа, а въ его духовномъ обликѣ, поскольку въ послѣднемъ отображается образъ Христовъ, поскольку и сама цивилизація этого народа—христіанственна.

Она, великая по своей богоносной душѣ, должна напомнить оземлянившемуся міру Христа и Его Божественную правду.

Вспоминаются знаменательныя призывныя слова опять-таки О. М. Достоевскаго:

„Образъ Христовъ хранимъ, русскіе люди, и возсіяетъ, какъ драгоценный алмазъ всему міру“ („Братья Карамазовы“, стр. 365).

Но если таково призваніе Россіи въ настоящей войнѣ, то какъ мы, русскіе люди, должны вести себя сообразно этому поистинѣ апостольскому призванію.

Въ эти дни кровопролитѣйшей брани мы должны пламенѣть своею вѣрой въ Бога...

Мы должны отбросить отъ себя все грѣховное, все пошлое и грязное. Должны, сосредоточившись въ всенародномъ молитвенномъ порывѣ къ Богу, стяжать чистоту своего сердца.

Тамъ, на поляхъ брани, наши войны христілюбивые, какъ новые мученики, своєю смертію проповѣдуютъ на весь міръ правду Христову.

Мы же, здѣсь оставшіеся, своєю жизнью явимъ образъ Христовъ... И да „возсіяетъ онъ, какъ драгоцѣнный алмазъ всему міру“.

Святые первоверховные апостолы Петре и Павле, молитте Бога о насъ! Аминь.

Священникъ Петръ Кедровъ.



На Духовной Страдѣ.

Обозрѣніе епархіи въ 1915 году*).

7-го декабря, въ 5-мъ часу утра, Его Высокопреосвященство выслушала утреню и сразу же раннюю литургію и въ 8^{1/2} ч. утра прибыла въ Тихвинскую женскую гимназію къ утренней молитвѣ. Владыку встрѣтили: вся корпорація во главѣ съ начальницей гимназіи, г. предсѣдателемъ педагогическаго совѣта, г. городскимъ головою. Ученицы за молитвою стройно пѣли молитвы; законоучитель о. Николаевскій объяснялъ дневное евангеліе. По окончаніи молитвы Владыка обратился къ „ученицамъ съ слѣдующею рѣчью:

„Я пріѣхалъ къ вамъ преподавать свое Архиастрѣвское благословеніе, потому что и вы составляете часть моей паствы, я долженъ заботиться и о васъ. Когда я смотрю на васъ, мнѣ представляется живая весенняя нива, покрытая различными цвѣтами: но среди нихъ есть и хорошіе цвѣты, есть и терны. Теперь весна вашей жизни, она—самое лучшее время жизни. Весною земледѣлецъ дорожитъ каждымъ часомъ: старается обработать землю, обчищаетъ деревья въ садахъ и т. д. Такъ и ваши родители и воспитатели въ весенніе дни вашей жизни, во дни вашей юности,

*) Продолженіе. См. № 24.

стараятся посвятить въ ваши души все прекрасное для того, чтобы вы возрасли родителямъ на утѣшеніе, Церкви и отечеству на пользу. Здѣсь несомнѣнно прилагаютъ всѣ заботы къ тому, чтобы вы были цвѣтами подлинно благоухающими. Въ этихъ видахъ развиваютъ вашъ умъ, волю и сердце. Но помните, что цѣннѣе всего для человѣка религія, вѣра въ Бога: безъ вѣры жизнь наша всегда будетъ несчастной. Я думаю, что ваши руководители обращаютъ вниманіе на эту главнѣйшую задачу воспитанія. Уже одна молитва, при совершеніи которой я присутствовалъ, показываетъ, что единое на потребу не забыто у васъ. Религіозная потребность, особенно сильная у женщины, которая живетъ преимущественно сердцемъ, удовлетворяется изученіемъ Закона Божія, молитвою уединенной и общою. Молитва есть такая же потребность души человѣка, какъ вода для рыбъ. Человѣкъ скорбитъ—молится, радуется—опять молится. Кромѣ частной, вы знаете—есть общественная молитва. И, правду сказать, мнѣ нѣсколько непріятно, что въ такомъ великолѣпномъ зданіи, какъ ваше—гимназическое, нѣтъ храма. Я говорилъ всѣмъ и говорю, что учебное заведеніе безъ храма—сирота, является незаконченнымъ. Съ дѣтства мы имѣемъ отъ храмовъ дорогія воспоминанія. Вотъ насъ будятъ въ праздники Рождества Христова и св. Пасхи рано утромъ; мы поспѣшно собираемся, чтобы идти въ храмъ... Дорога при свѣтѣ мерцающихъ звѣздъ... Залитый огнями храмъ... Параллельно съ этимъ мнѣ рисуется такая картина: дѣти имѣютъ въ учебномъ заведеніи свой храмъ. По окончаніи учебнаго заведенія они приносятъ своей гимназической церкви икону. Вотъ въ жизни ихъ застыли бури; они снова въ своей гимназической церкви, молятся предъ своей иконой, вспоминаютъ милое дѣтство... Необходимо, чтобы родители и городъ занялись вопросомъ объ устроеніи храма и при вашей гимназіи. Тогда вы не будете ходить въ приходскіе храмы, гдѣ не особенно вамъ рады, гдѣ вы иногда стѣсняете другихъ богомольцевъ. Вы будете сами хозяевами въ своемъ храмѣ: и поете, и почитаете за богослуженіемъ, и свѣчу поставите, а я за васъ буду радъ, такъ какъ вы будете здѣсь и учиться, будете здѣсь и молиться. Итакъ, желаю вамъ, чтобы вы воспитывались въ религіозномъ направленіи. Трудитесь, молитесь, вѣруйте, ибо безъ этого нѣтъ и не можетъ быть счастья. Желаю вамъ это время военной грозы пережить безъ особенной скорби. Желаю, чтобы вы чѣмъ—нибудь помогали нашимъ героямъ, вашимъ же отцамъ и братьямъ. Говорю такъ, потому что по всей

вѣроятности почти у каждой изъ васъ есть кто-нибудь на войнѣ. Я не говорю о помощи матеріальной, а о помощи нравственной; я призываю васъ молиться за воиновъ, хранить во время войны серьезное настроеніе, избѣгая излишнихъ удовольствій, развлеченій. Предаваться развлеченіямъ въ настоящее время—преступленіе; это могутъ дѣлать тѣ, которые не любятъ своей родины. Итакъ, молитесь, усердно молитесь за воиновъ. Ваша дѣтская молитва чиста и легче доходитъ до Господа, при ходатайствѣ Божіей Матери, Которая близка къ вамъ въ образѣ Тихвинской Ея иконы. Ходите въ храмъ, молитесь предъ Царицей Небесной и объ успѣхахъ въ учении и о воинахъ,—и Божія Матерь утѣшитъ васъ, сдѣлаетъ васъ хорошими, на радость родителямъ и воспитателямъ, на пользу Церкви, Царю и отечеству, а самимъ вамъ на счастье“.

Послѣ рѣчи Владыка благословилъ ученицъ, въ бесѣдѣ съ ними узнавалъ, кто откуда родомъ, потомъ посѣтилъ уроки Закона Божія, русскаго языка, ариѳметики и др.

Изъ гимназіи, послѣ двухъ часовъ пребыванія въ ней, Высокопреосвященный отбылъ въ реальное училище. Всѣ учащіеся здѣсь были собраны въ залѣ. При стройномъ пѣніи всѣми учащимися „Достойно есть“ Владыка вошелъ въ залъ. Здѣсь Его Высокопреосвященство тоже обратился съ рѣчью къ учащимся:

„Я прибылъ къ вамъ преподавать вамъ свое Святительское благословеніе. Вы готовитесь быть дѣтьми Государа и отечества; и нужно заботиться, чтобы вы были полезными дѣятелями. Какими вы будете, извѣстно одному Господу Богу. Здѣсь васъ учатъ добруму, стараются исправить ваши дурныя наклонности, что, конечно, не всегда нравится вамъ. Дерево, чтобы оно вышло хорошимъ, садовникъ орошаетъ, удобряетъ, обрѣзываетъ. Такъ точно и наша юность сравнивается съ молодымъ деревомъ. Какъ садовникъ не во вредъ дереву обрѣзываетъ его, такъ и ваши воспитатели для вашего же счастья стараются предупредить развитіе въ васъ дурныхъ привычекъ. Между добрыми чертами характера религіозная настроенность самое важное. Религія нужна не только для дѣтей духовенства, а и для всѣхъ. Думаю, что и всѣ ваши начальники и воспитатели заботятся, чтобы вы не были лишены этого единаго на потребу. Дѣти, христіански воспитанныя, будутъ утѣшеніемъ для родителей, будутъ полезными дѣятелями отечества. Чтобы вы были такими навсегда, я и призываю на васъ Божіе благословеніе“.

Высокопреосвященный предложил всему училищу пропѣть „Господи воззвахъ“ 2-го гласа, 5-го гласа. Пропѣли „Достойно есть“ Кіевское, воскресные ирмосы 5-го гласа. Удивительно, что въ свѣтскомъ учебномъ заведеніи дѣти такъ твердо знаютъ церковное пѣніе. Когда ученики подходили подѣ благословеніе къ Владыкѣ, то подходили съ благоговѣніемъ; дѣлая поклоны, касались рукою земли, что рѣдко гдѣ можно встрѣтить. Вотъ свѣтская школа, воспитанная въ духѣ православной вѣры, въ любви къ Богу, въ любви къ ближнему, въ сознаніи важности переживаемаго Россіей момента. Такимъ настроеніемъ они обязаны многопочетительному Директору училища г. Закусеву. По окончаніи благословенія, ученики, по предложенію Владыки, пропѣли съ патріотическимъ воодушевленіемъ нѣкоторые національные гимны.

На обратномъ пути въ Тихвинскій мужской монастырь, по дорогѣ, Владыка осмотрѣлъ монастырскую иконную лавку и посѣтилъ келью о. намѣстника іеромонаха Макарія.

Изъ Тихвина съ благочиннымъ монастырей, архимандритомъ Антоніемъ, Владыка выѣхалъ въ Антоніе-Дымскій монастырь, при 25° мороза. Послѣ обычной встрѣчи Высокопреосвященный обратился къ братіи съ наставленіемъ объ общежительной монастырской жизни, обозрѣлъ все храмы, особое вниманіе обратилъ на иконы древней живописи, посѣтилъ настоятеля іеромонаха Феоктиста и отбылъ въ Бесѣдный монастырь. И здѣсь Владыка преподалъ наставленіе, убѣждалъ братію молиться о дарованіи побѣды, посѣтилъ о. настоятеля и вечеромъ возвратился въ Большой Тихвинскій монастырь.

Въ 7 часовъ вечера явилось въ покои о. настоятеля все градское духовенство, съ которымъ Владыка бесѣдовалъ о приходѣ, давалъ руководственныя указанія по законоучительству, проповѣдничеству, по общему пѣнію. Послѣ духовенства, предѣ отбытіемъ Его Высокопреосвященства на вокзалъ, для слѣдованія чрезъ Петроградъ въ Макарьевскую пустынь на освященіе храма 10-го декабря, явилась вся братія обители. О. настоятель архимандритъ Антоній благодарилъ Владыку за посѣщеніе, за молитвы, за ободреніе и утѣшеніе и просилъ благословенія на послѣдующіе подвиги братіи. Владыка отвѣтилъ пространною рѣчью о непрестанной усиленной молитвѣ за сѣрыхъ героевъ, защитниковъ св. вѣры и родины, о молитвѣ за притекающихъ къ великой святынь, къ Чудотворной Иконѣ, и за всехъ скорбящихъ. Владыка интересовался постановкою пѣнія въ обители по „Спут-

нику псаломщика“, по которому въ этой обители пѣніе ведется за всѣми богослуженіями. Благословивъ каждого, Владыка благодарилъ за духовное утѣшеніе, приложился къ Чудотворной Иконѣ въ соборѣ и, провожаемый братією, отбылъ на вокзалъ. Проводить Владыку на вокзалъ прибыли: о. архимандритъ Антоній съ намѣстникомъ, съ казначеемъ и ризничимъ, о. настоятель собора съ городскимъ духовенствомъ, корпорація духовнаго училища, исправникъ и другіе.

8-го декабря утромъ прибылъ Его Высокопреосвященство въ Петроградъ, а 9-го декабря, съ утреннимъ поѣздомъ, Его Высокопреосвященство отбылъ изъ Петрограда до ст. Любани Никол. желѣз. дороги. На ст. Любань встрѣтить Владыку собрались: причтъ Любанской церкви, учащіе и учащіяся всѣхъ училищъ и много народа; всѣ они получили благословеніе Владыки и провожали его за полотно желѣзной дороги, до экипажа, для слѣдованія въ Макарьевскую пустынь. На пути Архипастыръ посѣтилъ пріютъ, открытый въ 1877 г. министромъ путей сообщенія Павломъ Петровичемъ Мельниковымъ. О. благочинный священникъ Кириллъ Озеровъ привѣтствовалъ Владыку въ пріютскомъ храмѣ слѣдующею рѣчью: „Ваше Высокопреосвященство, милостивый Отецъ вашъ и Архипастыръ! Наконецъ-то исполнилось давнее желаніе нашего Любанскаго Петро-Павловскаго пріюта видѣть Васъ въ своихъ стѣнахъ. Пріютъ этотъ открытъ въ 1877 г. бывшимъ министромъ путей сообщенія Павломъ Петровичемъ Мельниковымъ. Сначала въ немъ призравалось только 4 человекъ. Еще до открытія названнаго пріюта, П. П. Мельниковымъ въ 1871 году была устроена богадѣльня, въ которой призравалось всего 8 старушекъ. Теперь же въ этой богадѣльнѣ находится 23 старушки, а въ пріютѣ помѣщается 45 дѣвочекъ. Средствами содержанія 2-хъ этихъ благотворительныхъ учрежденій служатъ 0/0/0 съ оставленнаго П. П. Мельниковымъ капитала, который въ настоящее время возросъ до 40 тысячъ, затѣмъ—доходы съ земельныхъ угодій, заключающихся въ 600 десятинахъ, плата въ 10 тысячъ руб. за аренду каменнаго дома въ Петроградѣ, на Фурштадтской ул., и 2 тысячи руб. отъ управленія Ник. ж. д. Высшее управленіе этими заведеніями сосредоточено въ Совѣтѣ Императорскаго Человѣколюбиваго Общества, а ближайшее завѣдываніе ими ввѣрено, согласно завѣщанію Мельникова, Комитету, состоящему изъ 7 членовъ: предсѣдателя и одного члена, назначаемыхъ Совѣтомъ Имп. Чел. Общ., одного представителя отъ

М. П. сообщенія, 3 членовъ—представителей отъ мѣстнаго населенія, по выбору Любанскаго ц.-приходскаго попечительства, и непремѣннаго члена—настоятеля Любанской церкви. Предсѣдателемъ Комитета въ настоящее время состоитъ А. А. Шретеръ, мѣстный землевладѣлецъ и почетный мировой судья. Благодаря осмотрительному и бережному расходованію суммъ и разумному веденію хозяйства, Комитету удалось скопить достаточную сумму для открытія въ 1908 году пріюта для престарѣлыхъ дѣвицъ и женщинъ чиновничьяго класса, помѣщающагося въ полуверстѣ отсюда и призрѣвающаго въ настоящее время до 20 человекъ. Ежегодный расходъ на содержаніе этихъ 3 учрежденій вращается около 16 слишкомъ тысячъ рублей, не включая сюда своихъ молочныхъ и огородныхъ продуктовъ. Всѣ три заведенія на праздникахъ и въ воскресные дни собираются въ сей св. храмъ, устроенный уже по смерти П. П. Мельникова, въ 1879 году, въ честь скорбящей Божіей Матери. Въ немъ вся служба отправляется безъ псаломщика при участіи дѣвицъ, которыя сами читаютъ, поютъ и прислуживаютъ. При пріютѣ есть и школа, въ которой обученіе ведется по программѣ церк.-прих. школъ. Нынѣ обучается въ школѣ 25 человекъ. Законоучителемъ состою я, а учительницей Ант. Подубояринова, окончившая курсъ въ Свято-Владимірской школѣ. Послѣ обученія въ школѣ дѣвочки поступаютъ въ мастерскую, гдѣ обучаются кройкѣ, шитью и др. рукодѣльямъ подъ руководствомъ учительницы Евг. Леонтьевой. Лѣтомъ онѣ пріучаются къ хозяйству въ огородѣ, на полѣ и ежедневно по очереди бывають на кухнѣ, гдѣ присматриваються къ способу приготовленія самыхъ простыхъ кушаній и дѣятельно участвуютъ въ этомъ подъ руководствомъ экономки, словомъ—въ свободное отъ обученія время готовятъ къ тому, чтобы бытъ хорошими хозяйками. Рескоши въ пріютѣ не допускается. Мытье половъ и уборка помѣщеній лежитъ на обязанности призрѣваемыхъ. Въ пріютѣ призрѣваемыя остаются до 17 лѣтняго возраста. Много вышло изъ воспитанницъ хорошихъ дѣвицъ, живущихъ скромнымъ трудомъ. Есть изъ нихъ много и замужнихъ, въ хозяйствѣ которыхъ проглядываетъ чистота и порядокъ, къ которымъ онѣ были пріучены въ пріютѣ. На самое необходимое при выпускѣ изъ пріюта каждой воспитанницѣ выдается 50 руб. Всѣ дѣвочки въ пріютѣ ведутъ себя очень скромно, храмъ Божій любятъ и вообще усердны къ исполненію своихъ обязанностей и почтительны. Въ этомъ отношеніи онѣ всецѣло обязаны началь-

ницѣ заведеній Н. Н. Громовой съ ея помощницами, которыя всю душу свою вкладываютъ въ дѣло воспитанія и обученія дѣтей всему полезному. Вотъ все, что я могу вкратцѣ изложить о нашихъ здѣшнихъ благотворительныхъ учрежденіяхъ имени П. П. Мельникова. Теперь прошу Васъ, Владыка, преподать призрѣваемымъ Ваше Архипастырское благословеніе“.

Выслушавъ докладъ о пріютѣ, Владыка всѣхъ дѣвочекъ благословилъ, на память одарилъ крестиками и высказалъ свою радость и одобреніе, что пріютъ этотъ возглавляется храмомъ Божиимъ, который имѣетъ громадное религиозно-воспитательное значеніе въ жизни христіянина. Осмотрѣвъ храмъ и помѣщенія пріюта, Владыка удостоилъ своимъ посѣщеніемъ начальницу и откушалъ у ней чаю. Затѣмъ, были осмотрѣны Владыкою пріютъ для вдовъ и дѣвицъ чиновничьяго класса въ каменномъ домѣ и богадѣльня для старушекъ. Всѣ призрѣваемыя, обласканныя Владыкою, получили отъ него Архипастырское благословеніе и на память о его посѣщеніи одарены были имъ крестиками.

На пути въ Макарьевскую пустынь Владыку въ деревнѣ „Веретьѣ“ Любанскаго прихода встрѣчала вся школа съ 2 учительницами и проч. крестьянами, которыхъ онъ всѣхъ благословилъ. Далѣе, въ дер. „Липкѣ“ Пельгорскаго прихода тоже Владыка останавливался у часовни для благословенія встрѣчавшихъ его крестьянъ съ своими дѣтьми.

Въ селѣ „Пельгорѣ“ у церкви съ колокольнымъ звономъ встрѣчалъ Владыку причтъ со своими прихожанами, 2 учительницами и дѣтьми изъ двухъ школъ: женской ц.-приходской и мужской земской. Владыка изволилъ выйти изъ саней, всѣхъ до одного благословилъ и затѣмъ, напутствуемый благожеланіями, продолжалъ путь въ Макарьевскую пустынь, куда и прибылъ въ пять часовъ вечера.

(Окончаніе слѣдуетъ).

Праздникъ преподобнаго Варлаама Хутынскаго.

Въ первую пятницу Петрова поста воспоминается въ Новгородѣ чудо, совершившееся надъ жителями В. Новгорода по молитвамъ преподобнаго Варлаама Хутынскаго. Въ ночь на эту пятницу сдѣбался сильный морозъ, а утромъ выпалъ снѣгъ, ко-

торый истребилъ всѣхъ вредныхъ для хлѣбовъ червей и тѣмъ избавилъ жителей отъ угрожающаго имъ голода. Въ память этого событія Архіепископомъ Антоніемъ, современникомъ пр. Варлаама, устроенъ крестный ходъ изъ Софійскаго собора въ Хутынской монастырь, который совершается и теперь.

Нынѣ первая пятница Петрова поста пала на 10 іюня. Преосвященный Епископъ Алексій наканунѣ праздника совершилъ въ Хутынскомъ монастырѣ параклисисъ въ сослуженіи настоятеля Юрьева монастыря, архимандрита Никодима, настоятеля Константинопольской миссіи архимандрита Іувеналія и братіи монастыря и всеобщное бдѣніе въ сослуженіи тѣхъ же лицъ; на всеобщномъ бдѣніи послѣ первой каѳизмы Владыка прочиталъ житіе пр. Варлаама. Обширный монастырскій храмъ не могъ вмѣстить всѣхъ богомольцевъ, пришедшихъ изъ дальнихъ селъ и деревень, верстѣ за 70, такъ что много народу стояло на улицѣ. Преосвященный Алексій и архимандритъ Никодимъ помазывали народъ освященнымъ елеемъ до конца всеобщаго бдѣнія, а затѣмъ два іеромонаха монастыря помазывали елеемъ до поздней ночи.

Въ самый праздникъ литургію совершилъ Владыка Алексій въ сослуженіи тѣхъ же о.о. архимандритовъ и еще ректора Семинаріи архимандрита Тихона и эконома Архіерейскаго дома архимандрита Анастасія, священника Волотовской ц. Новгородск. у. Михаила Бѣляева, священника Ляховической ц. Старорусскаго у. Василія Новорусскаго, священника Осиновской ц. Боровичскаго уѣзда Платона Сивявина, протоіерея Рижской епархіи Яковлева, намѣстника Хутынскаго м-ри іеромонаха Серафима и эконома Рижскаго Архіерейскаго дома іеромонаха Пантелеимона. Священники Бѣляевъ, Новорусскій и Сивявинъ на маломъ входѣ были возведены въ санъ протоіерея. По прочтеніи часовъ Преосвященный и служащіе съ крестнымъ ходомъ вышли для встрѣчи городского крестнаго хода къ часовнѣ-колодцу. По совершеніи здѣсь краткаго молебна и по прочтеніи евангелія и освѣщеніи крестомъ, все духовенство возвратилось въ храмъ монастыря. За литургіей рукоположенъ въ санъ діакона учитель псаломщическихъ курсовъ Василій Розановъ, назначенный на священническое мѣсто къ Подгощской ц. Старорусскаго у. Послѣ запричастнаго стиха миссіонеръ-проповѣдникъ свщ. І. Виноградскій прочиталъ дѣяніе Св. Синода о прославленіи Святителя Іоанна Тобольскаго.

По окончаніи литургіи Преосвященный Алексій произнесъ слово, посвященное памяти новаго явленнаго угодника Божія Свя-

тителю Иоанна, митрополита Тобольскаго и всей Сибири, прославление котораго назначено было Св. Синодомъ на 10 іюня сего года, почему въ службѣ пр. Варлаама была присоединена и служба святителю Иоанну, какъ то: стихиры, величаніе и канонъ, апостоль и евангеліе. Послѣ литургіи совершенъ былъ крестный ходъ вокругъ монастырскаго храма съ молебнымъ пѣніемъ Святителю Иоанну и Пр. Варлааму. Крестный ходъ останавливался на южной сторонѣ храма, гдѣ была произнесена краткая ектенія и совершенно осѣненіе св. Крестомъ; вторая остановка была сдѣлана противъ главнаго алтаря, здѣсь прочитано евангеліе преподобному Варлааму и снова совершенно осѣненіе св. Крестомъ; третья остановка—на сѣверной сторонѣ храма,—здѣсь Преосвященный осѣнилъ молящихся иконами Святителя Иоанна и Преподобнаго Варлаама. Закончился молебенъ на западной сторонѣ храма, на площадкѣ противъ входа въ храмъ, чтеніемъ молитвы Пр. Варлааму и произнесеніемъ многолѣтій. Послѣ этого Владыка благословилъ городской крестный ходъ въ обратный путь.

Разоблачившись, Преосвященный и все духовенство, въ преднесеніи Богородичной просфоры, при колокольномъ звонѣ, направились въ монастырскую трапезу, гдѣ былъ совершенъ особый чинъ панагіи, совершаемый въ обителяхъ.

За параклисисомъ и всенощнымъ бдѣніемъ стройно пѣлъ хоръ изъ монастырскаго братія, а за литургіей прекрасно исполнялись пѣснопѣнія по „Спутнику псаломщика“ воспитанницами Рижскаго приюта при Троице-Сергіевомъ монастырѣ, эвакуированнаго въ г. Новгородъ и размѣщающагося въ Петропавловской кладбищенской церк.-прих. школѣ; хоромъ управлялъ священникъ Петропавловской кладбищенской ц. Сергій Соболевъ.

Послѣ вечера въ этотъ же день Преосвященный Алексій служилъ молебенъ Преподобному Варлааму съ акаѳистомъ.

Благочестіе народа.

Современная жизнь даетъ наблюдателямъ ея затрогивающія картины. Прежде всего наши воины, душа которыхъ выливается въ письмахъ ихъ. Поразительна ихъ готовность на раны, на самую смерть. И это не холодное преклоненіе предъ слѣпою судьбою. Напротивъ, это религіозное горѣніе духомъ, готовность принести себя въ жертву Господу, по слову Апостола: *Молю убо*

васъ, братіе, щедротами Божиими, представите тѣлеса ваша жертву живу, святу, благоугодну Богови (Рим. XII, 1).

Трогательны новыя и новыя мольбы воиновъ къ находящимся въ тылу: „Напечатаны въ столицахъ, въ газетахъ, цирки, театры, кинематографы и разнаго рода развлеченія, то вотъ по этому то случаю и утопаемъ мы въ пучинѣ морской“...

Тылъ арміи также являетъ много добраго. 10 іюня, въ праздникъ св. Варлаама Хутынскаго, въ Хутынскомъ монастырѣ можно было наблюдать трогательную картину народной вѣры. Въ монастырѣ приведена была женщина—кликуша, одержимая подергиваніемъ и корчами. Народъ ищетъ исцѣленія таковыхъ отъ прикосновенія къ святынямъ. И вотъ, больную женщину подводятъ подъ иконы въ крестномъ ходу и разъ, и два, и три. Чужіе для больной люди,—и женщины и мужчины,—со скорбною мольбою взываютъ: „Господи, исцѣли несчастную женщину“. Изъ толпы подходитъ къ больной крестьянинъ, изгоя изъ нея нечистаго. „Я знаю эту болѣзнь: три года сидѣлъ на цѣпи, да два года въ Колмовѣ“, говоритъ онъ.

Черезъ день, 12 іюня, въ воскресенье, около Юрьева монастыря можно было наблюдать такую картину. Изъ монастыря выносятъ чудотворную икону Знаменія Божіей Матери. Архимандритъ Юрьева монастыря Никодимъ, братія, много народа. Братія, во главѣ съ о. архимандритомъ, одушевленно поютъ: „Пресвятая Богородице, спаси насъ“... Икона направляется къ лодкѣ, въ которой поплыветъ внизъ по Волхову, къ Новгороду. Народъ опускается на колѣна на прибрежный песокъ и молится: „Спаси отъ бѣдъ рабы Твоя, Пресвятая Богородице“.

Икона Знаменія 12 іюня посѣтила расположенную около Юрьева монастыря слободу и потомъ монастырь. „Перестало родиться все,—объясняла женщина,—вотъ и завѣтились братъ Владычицу; и по милости Божіей, съ той поры неурожаи прекратились. Каждый годъ берутъ икону Знаменія къ намъ, берутъ и на Городищи“,—указывала женщина на другую сторону Волхова.

Около войны.

Отъ Комитета склада Ея Величества Государыни Императрицы Александры Ѳеодоровны, 17 мая 1916 г., за № 20001 получено такое извѣщеніе: 3

Его Преподобію

Отцу Павлу Фрегатову, Священнику Ольховской Казанской церкви, Череповецкаго уѣзда.

Ея Величество Государыня Императрица Александра Ѳеодоровна Всемилостивѣйше повелѣть соизволила благодарить отъ Имени Ея Величества всѣхъ, принявшихъ участіе въ доставленномъ Вами пожертвованіи въ пользу воиновъ защитниковъ родины, — въ размѣрѣ 60 р. 31 к.

Изъ села Орховна, Боровичскаго уѣзда. Стояло время съ начала весны холодное: утромъ морозы, днемъ солнце худо грѣло; только послѣ Пасхи недѣли двѣ стояло время сносное. Рожь почти совсѣмъ терялась, овесъ былъ посѣянъ въ холодную мозглую землю; думали: что будетъ, если такое время немного еще продолжится? Многие сгоревались. Слышенъ былъ говоръ: въ поляхъ ничего не стало, да еще и война-жъ, совсѣмъ горе! Но Господь милостивъ. Откуда все взялось? Время настало благоприятное, выйдешь въ поле — прямо радуется душа.

Также и на счетъ войны: съ начала осени среди деревенскаго люда все носился разговоръ, что германецъ придетъ въ Боровичи, до которыхъ не такъ то легко добраться; да и возможно-ли это въ головѣ подумать? Опять можно сказать, что Господь милосердный и святые угодники, какъ всегда, заступились за Русь Святую. И вотъ услышались радостныя вѣсти о войнѣ. Все доказываетъ, что нужно надѣяться на Господа Бога и бороться противъ всякихъ пустыхъ мнѣній среди простого народа.

Мстнный житель.

Участники войны — воспитанники Новгородской духовной Семинаріи*).

Бывшій воспитанникъ Новгородской Духовной Семинаріи, студентъ Императорскаго Петроградскаго Историко-филологическаго Института Иванъ Устрицкій 12 апрѣля поступилъ вольноопредѣляющимся въ Запасный Тяжелый Артиллерійскій Дивизионъ.

*) Продолженіе. См. № 22.

Просьба о.о. настоятелямъ церквей.

Настоятельная нужда приступить съ осени текущаго года къ постройкѣ деревяннаго храма въ дер. Какачевѣ, Старорусскаго у., вынуждаетъ просить усерднѣйшее о.о. сопастырей не затрудниться указать подрядчикамъ—плотникамъ, кои имѣются въ приходахъ, объ имѣющемся подрядѣ. Партія рабочихъ до 10 чел. можетъ быть набрана изъ числа прихожанъ. Усерднѣйше прошу о.о. не отказать миѣ въ помощи. Адресъ: чрезъ г. Холмъ, Пск. губ. Рдейская Пустынь, свящ. Б.

Успенской Рдейской пустыни,
свящ. *Іоаннъ Бѣлоликовъ.*

Хроника Епархіальной жизни.

— 10 іюня, въ день прославленія Святителя Іоанна (Максимовича), Митрополита Тобольскаго и всея Сибири, въ Каедральномъ соборѣ наканунѣ причтомъ собора было совершено торжественное всенощное бдѣніе при пѣвнн хора Его Высокопреосвященства, при чемъ о. настоятелемъ собора на утрени предъ каеизмой было прочитано житіе Св. Іоанна, прослушанное богомольцами, которыхъ было много, съ великимъ вниманіемъ. На другой день были совершены соборнѣ литургія и молебень ново-явленному чудотворцу съ тремя обычными многолѣтіями.

— 12 іюня въ 9 ч. утра Преосвященный Епископъ Алексій совершилъ литургію въ Хутынскомъ монастырѣ и молебень преподобному Варлааму. Зѣ литургіей посвящены: въ санъ протоіерея священникъ Ильинской Сухонивской церкви, Демянскаго у. о. Николай Озеровъ, въ санъ священника діаконъ Василій Розановъ, во діакона къ Чирецкой церкви, Устюжнскаго уѣзда, учитель Михаилъ Вороновъ.

— 13 іюня въ 6 час. вечера всенощное бдѣніе въ Каедральномъ соборѣ совершилъ Его Высокопреосвященство, 14 іюня въ 9 ч. утра литургію и молебень Святому Благовѣрному Князю Мстиславу совершилъ Его Преосвященство. Очередное слово произнесъ Сыркова монастыря священникъ Михаилъ Мизеринъ.

— 12 іюня въ 4 часа вечера Его Высокопреосвященство посѣтилъ загородный Савво-Вишерскій монастырь, отданный во временное пользованіе эвакуированному изъ Рязи женскому монастырю. Владыка прибылъ во время вечерни, которую прослушалъ до конца. Затѣмъ, по окончаніи вечерни, сказалъ сестрамъ слово о веснѣ души, которая достигается храненіемъ себя въ чистотѣ и подвигами молитвы. Преподавъ затѣмъ благословеніе, Владыка посѣтилъ болящую игуменію Сергію и въ 7-мъ часу отбылъ въ городъ.

— 13 іюня въ 11 часовъ дня Его Высокопреосвященство посѣтилъ Духовную Консисторію, гдѣ въ Присутствіи съ членами Консисторіи обсуждалъ нѣкоторые дѣла.

— 16 іюня скончался заштатный діаконь Троицкой г. Новгорода церкви Александръ Быстровъ.

— 21 мая скончался заштатный псаломщикъ Зимогорской церкви Иванъ Ефимовъ Глаголевскій; покойный родился 13 ноября 1839 г., уволенъ изъ высшаго отдѣленія Новгородскаго духовнаго училища въ 1861 г., а въ 1864 г. опредѣленъ пономаремъ къ Дретенской церкви, Старорусскаго уѣзда, въ каковой должности и состоялъ до 1875 г. 17 марта 1875 г. перемѣщенъ на должность псаломщика къ Зимогорской церкви, а 1911 г. 25 октября уволенъ по старости въ заштатъ. Въ 1898 г. объявлена ему благодарность Епархіальнаго Начальства за исправность по службѣ. Въ семьѣ покойнаго осталось 5 человекъ дѣтей, изъ коихъ не пристроена только одна дочь Анна 46 лѣтъ. Благочинный протоіерей М. Никольскій.



Въ иконно-книжномъ складѣ братства Св. Софіи въ г. Новгородѣ продаются:

Поселянинъ Е. На молитвѣ въ тишинѣ и въ бурѣ, ц. 2 р.

— Идеалы христіанской жизни—ц. 2 р.

Быковъ В. Спиритизмъ предъ судомъ науки, общества и религіи—ц. 2 р. 50 к.

— Тихіе пріюты для отдыха страждущей души,—
ц. 1 р. 50 к.

Покровский проф. Церковная археологія—ц. 2 р. 5 к.

Троицаій Проф. Библейская археологія—ц. 3 р.

Менстровъ проф. Источники воды живой—ц. 1 р.

Кгитаревъ Я. Вопросы религіи и морали въ русской художественной литературѣ 2 ч.—ц. 2 р. 25 к.

Бесѣды о проповѣдничествѣ, какъ пастырскомъ служеніи—
ц. 1 р.

Платонова А. На высотахъ духа, Стихотворенія и рассказы—
ц. 1 р. 25 к.

Подъ благодатнымъ небомъ—ц. 1 р. 50 к.

Объявленіе.

Съ 1-е по 8-е августа сего года при Боровенковской церковно-приходской школѣ, съ разрѣшенія Новгородскаго Губернатора, устраивается, по примѣру прежнихъ лѣтъ, ремесленная выставка издѣлій учащихся Боровенковской и другихъ школъ, а также отдѣльных лицъ и продажа издѣлій въ пользу соотвѣтствующихъ школъ. Желающіе принять участіе въ выставкѣ своими издѣліями благоволятъ увѣдомить завѣдующаго школою, до 10-го іюля, а вещи прислать къ 25-му іюля.

Завѣдующій Боровенковскою школою
Священникъ Александръ Кульманъ.

Ст. Турцевичъ Ник. жел. дор.

Содержаніе № 25.

Часть официальная:—Сообщеніе.—Поступленія въ Епарх. Комитетъ. Правила объ отводѣ сельскимъ начальнымъ учил. земельнымъ отъ казны участковъ и безденежномъ отпускѣ казеннаго лѣса.—Отъ Епарх. Свѣчнаго Завода.—Отъ духовныхъ учил.—Отъ Борунской церк.-учит. шк.—Движеніе и перемѣны по службѣ.—Праздныя вакансіи.—Поступл. въ церк.-археол. Общ. Отъ Консисторіи.

Часть неофициальная:—Слово.—На духовной страдѣ.—Праздникъ преп. Варлаама.—Благочестіе народа.—Около войны.—Участники войны—восп. семинаріи.—Просьба наст. церковей.—Хроника.—Объявленія.

Цензоръ Архимандритъ Тихонъ.

Редакторъ, преподаватель Семинаріи Владиміръ Финиковъ.

Печатать разрѣшаю. Военный цензоръ.

Новгородъ.

Губернская типографія

1916.